
Задание 20. Пунктуация в 
сложных предложениях с 
разными видами связи



Знаки препинания в сложных предложениях с 
разными видами связи

• Сложное предложение – 
предложение, в котором две и более 
грамматические основы.

• Виды сложных предложений:
1. Союзные
2. Бессоюзные. Я сижу в своем саду, 

горит светильник.
3. С разными видами связи. Ударил 

гром, сверкнула молния, и скоро 
послышался шум дождя.



Ловушка №1
Запятая на стыке союзов

Не ставим запятую между стоящими рядом союзами что если, 
что хотя, если дальше имеется вторая часть союза то или так.
В доме родителей всё осталось по-прежнему (1) и (2 ) если ему 
казалось пространство дома словно сузившимся( 3) то это 
произошло только потому( 4) что он повзрослел.
Комментарий
•Запятая 1 ставится, так как союз соединяет два простых 
предложения (основы: всё осталось  по-прежнему и это 
произошло).
•Запятая 2 не ставится, так как после придаточного (если ему 
казалось пространство дома словно сузившимся) стоит слово ТО.
•Запятая 3 ставится, так как заканчивается придаточное 
предложение.
•Запятая 4 тоже ставится, начинается другое придаточное 
предложение.
Ответ: 134.



Ловушка№2
Запятая перед союзом И

Прежде, чем определить, ставится ли перед  союзом И запятая, 
внимательно посмотрите, что конкретно союз соединяет: если 
два однородных члена предложения, то запятой не будет, если 
же два простых в составе сложноподчинённого (о чём 
свидетельствует наличие двух грамматических основ), то запятая 
перед И будет ставиться.
Новый сосед внимательно приглядывался к жителям 
коммунальной квартиры (1) и (2,) если подмечал что-нибудь 
странное и необычное (,3) записывал всё в особую тетрадку 
(4,) чтобы потом использовать в своих рассказах.
Запятая 1 не ставится, так как союз И соединяет однородные 
сказуемые  



• Восход окрасил края туч на горизонте 
(,1) и (2,) хотя солнце так и не 
показалось (,3) стало совсем светло 
(4,) но всё же было невозможно 
разглядеть вершины сопок.

• Запятая 1 ставится, так как союз И 
соединяет части сложносочиненного 
предложения: «восход окрасил, и 
стало светло».

• Ответ: 1234



Задание 1
• Расставьте все знаки 

препинания: укажите цифру(-ы), на 
месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).

•  
• Если Ирина освоилась в 

Ферапонтове и успела его 
полюбить (1) то Виктор попал 
сюда впервые (2) и (3) хотя по 
рассказам знал многое (4) 
поражался всему (5) что видел.



• Пояснение (см. также Правило ниже).
Расставим знаки препинания.

•  
• (2Если Ирина освоилась в Ферапонтове 

и успела его полюбить), [1то Виктор попал сюда 
впервые и, (3хотя по 
рассказам знал многое), поражался всему], 
(4что видел).

• В предложении 4 основы. Предложение 1 имеет 
однородные сказуемые, поэтому зпт 2 не нужна.

• Сказуемые «попал» и «поражался» 
однородные.

• Запятые должны стоять на местах 1, 3, 4 и 5.



Задание 2
• Расставьте все знаки 

препинания: укажите цифру(-ы), на 
месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).

•  
• Резвый ветер с моря надул паруса (1) 

и (2) когда солнце взошло (3) и 
городские стены остались за кормою 
последнего струга (4) громкая песня 
разлилась над просторами Волги.



• Пояснение (см. также Правило ниже).Приведем верное 
написание.

•  
• Резвый ветер с моря надул паруса, и, когда солнце взошло и 

городские стены остались за кормою последнего струга, громкая 
песня разлилась над просторами Волги.

•  
• Запятая 1 отделяет части сложносочиненного предложения.
• Запятые 2 и 4 выделяют однородные придаточные предложения 

«когда солнце взошло и (когда) городские стены остались за 
кормою последнего струга».

• Запятая на месте цифры 3 не ставится, так как союз И соединяет 
однородные придаточные.

•  
• Запятые должны стоять на местах 1, 2 и 4.



Задание 3
• Расставьте все знаки 

препинания: укажите цифру(-ы), на 
месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).

•  
• Новый агроном ещё утром 

предупреждал (1) что приближается 
мощный грозовой фронт (2) и (3) что 
(4) если не начать уборку пшеницы 
(5) то она поляжет под дождём и 
сгниёт.



• Пояснение (см. также Правило ниже).Приведем верное написание.
•  
• 1[Новый агроном ещё утром предупреждал], 2(что приближается мощный 

грозовой фронт) и 3(что (4если не начать уборку пшеницы), [5то она 
поляжет под дождём и сгниёт].

•  
• Запятая 1 выделяет придаточные предложения «что приближается 

мощный грозовой фронт и что<...> (то) она поляжет под дождём и 
сгниёт».

• Запятые на месте цифр 2 и 3 не ставятся, так как союз И соединяет 
однородные придаточные. От главного 1 ставим одинаковый 
вопрос ко 2 и 3: предупреждал о чём?

• Запятая на месте цифры 4 не ставится, так как у союза ЕСЛИ есть 
соотносительное слово ТО.

• Запятая 5 обособляет придаточное предложение «если не начать уборку 
пшеницы».

•  
• Запятые должны стоять на местах 1, 5.



Задание 4
• Расставьте все знаки 

препинания: укажите цифру(-ы), на 
месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).

•  
• Я знал (1) что ночью прошёл 

дождь (2) и (3) что (4) если 
сейчас коснуться веток сирени (5) 
с кустов посыплется роса.



• Пояснение (см. также Правило ниже).
Приведем правильное написание.

• Я знал, (1) что ночью прошёл дождь (2) и (3) 
что, (4) если сейчас коснуться веток сирени, 
(5) с кустов посыплется роса. Запятые под 
номерами 4 и 5 выделяют придаточное 
предложение «если сейчас коснуться веток 
сирени». Запятая под номером 1 отделяет 
придаточные предложения «что ночью 
прошёл дождь (2)...с кустов посыплется 
роса» от главного «я знал».

•  
• Запятые должны стоять на местах 1, 4 и 5.



Задание 5
• Расставьте все знаки 

препинания: укажите цифру(-ы), на 
месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).

•  
• Этот мост (1) который (2) хотя и был 

сделан из дерева (3) стоял здесь так 
долго (4) будто был всегда.



• Пояснение (см. также Правило ниже).
Приведем верное написание.

•  
• Этот мост, который, хотя и был сделан из дерева, 

стоял здесь так долго, будто был всегда.
•  
• Запятая 1 выделяет придаточное предложение 

«который <...> стоял здесь так долго».
• Запятые 2 и 3 выделяют придаточное 

предложение «хотя и был сделан из дерева».
• Запятая 4 выделяет придаточное предложение 

«будто был всегда».
•  
• Запятые должны стоять на местах 1, 2, 3 и 4.





Использованные ресурсы:

• https://rus-ege.sdamgia.ru/

• https://yandex.ru/tutor/subject/?subject_id=3


